

## 凝聚起决战决胜的人民伟力 ——2020年全国两会巡礼

新华社记者

历史,总在关键时刻标注下特殊的印记——

2020年5月21日至28日,中国北京。在庄严的人民大会堂,在疫情防控背景下视频连线的现场,在热烈审议讨论的驻地会场……近5000名代表委员肩负使命、集思广益,党的主张、国家意志、人民心声在这次非同寻常的两会上高度统一,凝聚起磅礴的力量。

依靠人民,共克时艰;为了人民,始终向前。这次特殊时期的特殊两会,彰显出“民主、团结、求实、奋进”浓厚氛围,动员起亿万中华儿女砥砺前行,从这个初夏出发,向着决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标进发!

### 人民的殿堂 ——彰显人民意志,这是一次生动践行“人民至上”的特殊大会

人民大会堂,人民的殿堂。年过九旬的申纪兰代表,作为连任十三届的全国人大代表,她对人民大会堂再熟悉不过。“我来自农村,知道农民想甚、盼甚。大家团结一心,就没有克服不了的困难。”申纪兰说。2020年,这座见证60多年风云历史的庄严殿堂,迎来了这次特殊两会。

恰逢决胜全面小康之年、决战脱贫攻坚之年和“十三五”规划收官之年,受到新冠肺炎疫情影响,推迟两个多月召开的“非常两会”万众瞩目、举世关注。

特殊时期的特殊两会,人民的殿堂更显庄严——

“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民。”5月22日,人代会开幕当天下午,习近平总书记在这里参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,情真意切,感人至深。

一散会,敖汉旗农民工驻北京流动党支部书记薛志国代表马上打电话,把自己同总书记一同审议的情况告诉了农民工兄弟。“总书记对带领农民就业、脱贫致富奔小康特别关心,问的问题都很具体。”他说。

始终与人民想在一起、干在一起,就能凝聚起磅礴伟力。

来自湖北的全国人大代表李莉,带着一个厚厚电话本,里面是社区3800多户居民电话。拄着拐杖、春节前还动了手术的她,在疫情最吃紧的关键时刻,反复争取成为社区志愿者,每天给超过90户居民打电话,询问情况、记录诉求。

“我要尽一份力,顶不了一个人用,那就顶半个人用!”李莉说,党心、民心拧成一股绳,铆足一股劲,武汉保卫战、湖北保卫战才取得决定性成果!

众志成城、同舟共济,才能战胜一切艰难险阻。

“全国一盘棋,彰显了中国特色社会主义制度优势,决定了在遇到重大困难、重大挑战的时候,我们能够万众一心,共克时艰。”从武汉战“疫”一线归来,走进人民殿堂,站在政协大会开幕当天的委员通道上,第一个接受采访的中国工程院副院长王辰委员分外感慨。

特殊时期的特殊两会,民主的实践更为生动——

“特殊两会,心情特殊,感觉到大家的劲头都被激发出来了!”四川凉山彝族自治州人大常委会主任达久木甲委员表示,这次两会召开的本身,就展现了中国抗疫的成果,彰显了中国自信。

5月22日下午,河南代表团举行全体会议,审议政府工作报告,全程网上直播。

约800公里外,河南省商水县许寨村,种粮大户刘天华拿起手机,实时观看审议现场:“代表们对‘三农’提出的建议,我第一时间就能知晓。”

人民当家作主、协商凝聚共识——人民代表大会制度与中国共产党领导的多党合作和政治协

商制度相得益彰,“中国式民主”展现强大生命力。会期变短,议程满满;参政议政的方式在变,职责使命不变;代表通道、委员通道次数压缩,亮相的基层代表委员更多……紧凑充实的节奏,让民主的意义更显深刻。

一个个数字,汇成了一份充盈的民主清单:人代会收到代表提出的议案506件,收到代表建议约9000件;政协收到委员大会发言491篇、提案5709件、反映社情民意信息91篇。

特殊时期的特殊两会,人民的意志更加坚定——

1260个条文、十余万字,凝聚了几代人期盼的民法典草案即将在人代会闭幕会上表决。

10次公开征求意见,累计收到42.5万人提出的102万条意见和建议,民法典编纂体现了民之所呼、法有所应。

全国人大代表、中国社科院学部委员孙宪忠说:“审议并表决这部凝聚14亿人民共同意志和中华民族精神的民法典草案,是推进全面依法治国、增进人民福祉的重大举措。”

必要时刻,当有必要之举。

今年人代会的一项重要议程,是审议关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。

“这一立法非常必要、非常精准、非常及时,有着深远意义。”山东省台联副会长、青岛市台联会长林青代表说,听取决定草案的说明时,大家掌声不断,这充分说明立法代表了民意,是全体中国人民的共同意志。

### 人民的意愿 ——满足人民期待,这是一次格外注重“人民福祉”的非凡大会

“门巴族孩子们的入学率和小升初升学率达到百分之百。过去我们的教育目标是‘来得了、留得住、有学上’,现在变成了‘上好学’。”

5月25日,人民大会堂新闻发布厅内,西藏墨脱县完全小学副校长、门巴族代表格桑德吉走上代表通道,通过视频系统,面向在梅地亚中心分会场“远程”提问的记者,动情说起家乡变化。

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

这是民生底色厚重的两会——

“人民”,是政府工作报告贯穿始终的关键词。1万多字的报告中,28次提到人民,39次提到就业。报告中没提经济增速具体指标,但事关百姓福祉的就业、物价、居民收入等指标,均有明确目标考量。

来自餐饮行业的陕西基层代表胡春霞把报告中每一条保就业的举措都做了记号。“疫情发生后,身边很多餐饮行业服务人员都遇到困难。我要把这些好政策带回去,让大家增强信心,一起挺过难关。”

以底线思维,谋进取之事。

上亿市场主体背后,是就业、民生,是产业链供应链稳定,更是发展希望所在。

“我是带着建议来的,希望精准施策,帮助民营企业纾困。”全国人大代表、江苏万顺机电集团有限公司董事长周善红说,没想到建议还未提交,政策已经“就位”,力度远超预期。

财政赤字规模增加1万亿元、抗疫特别国债发行1万亿元,直达市县基层,直接惠企利民;居民医保人均财政补助标准增加30元……一系列

举措饱含温度与力度。

这是坚定必胜信心的两会——

“到2020年确保我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困问题,是我们党对人民、对历史的郑重承诺。”

5月23日,习近平总书记看望政协经济界委员时的这番话,掷地有声。

今年还剩200多天,全国还有未摘帽贫困县52个、未出列贫困村2707个,其中贫困人口多、脱贫难度大的贫困村1113个……

突如其来的疫情,让决战决胜难度骤增。

来自山东沂蒙革命老区的全国人大代表李树睦表示,受疫情影响,一些农民工可能下岗失业,加大返贫致贫风险。“脱贫攻坚已进入冲刺阶段,政府工作报告中针对当前新情况多措并举,及时补短板,助力打好收官战。”他说。

“把党指引的方向和群众的具体需求结合在一起,就打通了‘最后一公里’。”西藏山南隆子县扎日乡乡长贡觉曲珍委员话音铿锵,“困难一定会克服,我们的目标一定会实现!”

这是团结一心向前看的两会——

5月26日下午,贵州代表团的9位全国人大代表,在驻地跟国家部委开起视频会。

脱贫攻坚怎么跟乡村振兴更好衔接,水路交通怎么进一步完善……一个半小时的“云会议”,国家发展改革委8个司局负责人对代表们的意见建议一一答复。

面对极其严峻复杂的形势,更要汇众智聚众力。疫情防控常态化条件下,国务院及相关部门通过视频连线、热线电话、会议简报等渠道创新“旁听”两会方式,认真倾听来自人民的声音。

5月27日,翻开全国人大宪法和法律委员会关于民法典草案审议结果的报告,看到“建议增加规定,自然人可以依法设立遗嘱信托”这一条,全国人大代表、中国银保监会信托监管部主任赖秀福眼前一亮。

此前在分组审议时,赖秀福代表就提出了这一建议。“民法典草案的审议,是社会全面发展进步重要体现,代表着国家治理能力的提升,将更好地保护人民权益。”他说。

### 人民的力量 ——实现人民梦想,这是一次空前凝聚“人民伟力”的奋进大会

5月24日,人民大会堂,政协大会举行大会发言。

来自西藏的尼玛扎西委员第一个登台,报告了西藏脱贫攻坚战的喜讯——2019年西藏自治区所有贫困县摘帽;

华中科技大学同济医学院附属协和医院院长胡豫委员,讲述了自己100多天参与战“疫”的经历。

“脱贫攻坚和疫情防控都是没有硝烟的战争,但其严峻性不亚于任何一场真正的战争。我们取得了决定性成就和重大战略成果,彰显了我们制度的优势,展现了我们无与伦比的社会动员力。”全国政协委员、民进中央副主席朱永新说。

初夏的这次盛会,让力量空前汇聚,让使命愈加明晰。

——这使命,就是最广泛汇聚人民群众的共识,以决战决胜的干劲,全力以赴完成全年目标任务。

疫情尚未结束,统筹疫情防控和经济社会

发展是一场大考,中国必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求发展。

2月10日复工,3月3日复工率达到100%,一季度出口销量逆势增长……来自徐工集团的闫丽娟代表带来企业最新情况。

“进入二季度,受疫情全球蔓延影响,中东、亚太、非洲、中亚等传统优势市场影响明显,抓住内需启动和共建‘一带一路’的宝贵机遇,大伙儿心往一处想,劲儿往一处使,就有充沛的底气。”闫丽娟代表说。

把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点,逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,我国发展空间巨大。

湖北省恩施土家族苗族自治州州长刘芳震代表表示:“党中央已经研究确定了支持湖北的一揽子政策,我们将抓紧落实,团结带领广大干部群众把疫情耽误的时间夺回来,实现疫情防控和经济社会发展‘双胜利’。”

——这使命,就是最充分发挥人民群众的智慧,以攻坚克难的作为,在危机中育新机、于变局中开新局。

参加代表团审议时,全国人大代表、广西北部湾国际港务集团有限公司董事长韦韬展示了两张钦州港的照片。一张拍于2013年,港区只有两个集装箱泊位,显得冷冷清清;一张是他赴京前拍的,8个十万吨泊位堆满了集装箱。

“抓住西部陆海新通道建设的新机遇,企业实现了逆势上扬,今年前4个月吞吐量同比增长21%,集装箱吞吐量增长32%。”韦韬说。

复杂严峻形势下,危和机同生并存,准确识变、科学应变、主动求变,方能在困难中捕捉和创造机遇。

“疫情期间,产业链供应链好的企业与数字化程度高的企业,复工复产快。”全国人大代表、浪潮集团董事长孙丕恕预判,疫情后一些行业领域有望出现报复性增长,一方面基建政策会带来巨大投资,驱动各行业数字化升级;另一方面,疫情倒逼新消费与新工作模式普及,提振数字经济发展。

——这使命,就是最大限度激发人民群众的斗志,以砥砺奋进的姿态,开辟未来发展的广阔空间。

今年,“十三五”规划将收官,“十四五”规划将编制,为开启第二个百年奋斗目标新征程擘画蓝图。

“规划的编制,应坚持从问题出发,着力解决‘十三五’时期我国经济社会发展中的短板,在实现高质量发展中调动最广大人民的积极性和主动性。”全国政协委员、申万宏源证券首席经济学家杨成长说。

处在历史交汇期的中国,希望在孕育,力量在升腾。

小米是仅成立10年的创业公司,去年总收入突破2000亿元,已成为全球化的大公司。全国人大代表、小米集团董事长兼CEO雷军说:“我们要放下已取得的成绩重新创业,做得更好。”

本钢是百年老厂。面向未来,全国人大代表、本钢集团董事长陈继壮说:“我们将以前所未有的力度实施混合所有制改革,以新的体制机制,让企业向世界一流水平迈进。”

5月27日,政协大会闭幕。历经三次攻顶,当天上午,2020珠峰高程测量登山队成功登顶世界第一高峰珠穆朗玛峰。

世上无难事,只要肯登攀。

凝聚起亿万人民的磅礴力量,以意义非凡的2020年两会为新的起点,向着决战决胜的伟大目标,“中国号”巨轮前进!

(新华社北京5月27日电)

把充分发扬民主与正确实行集中、有序政治参与与有机统一起来,有利于把切实增进团结与推动工作落实有机统一起来。要提升政协专门协商机构的制度效能,推进具有共同思想政治基础、共同目标追求、共同根本利益的政治共同体建设,更好为国家治理添助力、增合力。

出席闭幕会的领导同志还有:丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡

达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

### 限期回校上班公告

陈军同志:  
你属于擅自离岗人员。根据省教育厅《关于开展中小学教职工“在编不在岗”“违规占用编制”专项清理整治工作的通知》(湘教通【2020】12号)文件精神,请你在2020年6月12日前回校报到上班。如逾期不归,将按照《事业单位人事管理条例》(国务院令652号)第十五条的规定对你予以解除聘用处理。  
新宁县回龙寺镇中心学校  
2020年5月28日

### 关于在邵阳市人防系统腐败问题专项治理工作中受理群众举报的公告

为认真贯彻落实习近平总书记对人民防空系统腐败问题的重要批示精神,根据省纪委监委省监委的部署要求,邵阳市纪委监委决定从5月起在全市开展为期半年的人防系统腐败问题专项治理。为了进一步畅通信访举报渠道,广泛发动群众举报,现将有关事项公告如下:  
一、受理举报范围  
重点聚焦我市人防系统以下8类问题:  
(一)履行主体责任不力,贯彻党中央关于全面从严治党决策部署不到位,落实党中央国务院、省委省政府以及市委市政府相关部署要求不认真、走过场的问题;  
(二)在人防自建工程中帮助投标人串标、围标,违规指定施工或者采购等问题;  
(三)在人防领域“提篮子”“打牌子”,帮助他人承揽工程、销售防护设备的问题;  
(四)违规批准不履行、少履行防空地下室建设义务或者降低建设、验收标准的问题;  
(五)违规“减免缓降”防空地下室易地建设费的问题;  
(六)人防主管部门工作人员直系亲属及特定关系人经营或者掌控关联企业的问题;  
(七)人防工程出租过程中权力寻租、造成国有资产流失的问题;  
(八)人防执法过程中滥用职权、以权谋私等问题。  
二、受理举报方式

请社会各界、广大人民群众积极提供相关问题线索,对举报人和举报内容,纪检监察机关将严格保密,依法保护举报人合法权益。  
来信地址:邵阳市纪委监委信访室,邮编:422000  
来访地址:邵阳市纪委监委一楼信访接待室  
举报电话:邵阳市纪委监委一楼  
邵阳市住建局(市人防办)一楼  
举报电话:(0739)12388 0739-5324210  
网络举报:http://sysjw.gov.cn/  
http://hunan.12388.gov.cn/shaoyangshi/  
中共邵阳市纪律检查委员会  
邵阳市监察委员会  
2020年5月26日